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Доклад

об итогах работы за 2008 год и задачах
по совершенствованию следствия и процессуального контроля.

Уважаемые коллеги! Уважаемые гости!
Как верно заметил, открывая заседание коллегии, Третьяков Николай Иванович -  2008 год – наша первая полноценная точка отсчета. 
Мы недавно отметили первую годовщину создания Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации. Безусловно,  период становления всегда непростой и в течение прошлого года нам пришлось решать многие организационные и кадровые задачи. Мы и сейчас сталкиваемся с массой проблем, решение которых не всегда в наших силах, но мы уверены, что наше управление, как самостоятельное звено следственной системы при прокуратуре России, успешно справилось с решением поставленных задач и набирает обороты.
* * *
В 2008 году в области зарегистрировано  более 34 тысяч преступлений, что на 13,8% меньше, чем в 2007 году.  Сохранилась тенденция существенного снижения тяжких и особо тяжких преступлений против личности: число убийств снизилось на 15%, изнасилований на 39%, умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть потерпевшего, почти на 18%. 
При этом снижение тяжких и особо тяжких преступлений произошло, в основном, в областном центре, в большинстве районов области отмечается иная тенденция. Так, наибольшее количество преступлений против личности и половой неприкосновенности зарегистрировано в районах обслуживания Лискинского, Аннинского, Борисоглебского межрайонных следственных отделов, также в Левобережном районе г. Воронежа. В общем числе расследуемых следователями уголовных дел доля преступлений этой категории наиболее значительна.   
Вместе с тем, оперативная обстановка осложняется наличием таких негативных факторов, как совершение преступлений в условиях рецидива, этот показатель превысил 50%, а также в группе – рост с 12 до 15 процентов. 
Раскрытие и расследование умышленных убийств, фактов причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть потерпевшего, иных особо тяжких преступлений против личности - одно из важнейших направлений в работе следственных органов. 
За прошедший год зарегистрировано 181 умышленное убийство и 155 фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом. Мы предъявляем повышенные требования к организации расследования таких преступлений, обеспечению процессуального контроля, что нашло отражение в механизме реализации изданных приказов руководителя следственного управления и решений коллегии. Работа по каждому нераскрытому преступлению обсуждалась на оперативных совещаниях при руководстве управления, проведено 75 оперативных совещаний, в большей части которых принимали участие руководители и оперативные сотрудники правоохранительных органов, работники прокуратуры области.

Оценивается эффективность расследования каждого неочевидного преступления, ставится вопрос о персональной  ответственности следователей и руководителей, не принявших в пределах своих полномочий исчерпывающих мер к их раскрытию. Наиболее серьезные неочевидные преступления расследуются следователями отдела по расследованию особо важных дел. 
Поставленная перед следственными органами задача по обеспечению раскрываемости  правильно воспринята и принята к исполнению на местах: 70% неочевидных преступлений раскрывается в срок до трех суток, около 10% - в двухнедельный срок. Этому способствует хороший уровень взаимодействия следователей с оперативными и экспертными службами, налаженный в  Россошанском, Железнодорожном, Советском, Лискинском и ряде других районов. Свои результаты дает налаженная практика межведомственного  заслушивания хода расследования неочевидных преступлений в Новоусманском, Россошанском, Ленинском, Левобережном, Коминтерновском, Семилукском следственных отделах. 
19 сотрудников следственного управления были поощрены за личный вклад в раскрытие конкретных преступлений. Следственная нагрузка сейчас позволяет организовать последовательную работу по неочевидным преступлениям.
Усилия аппарата следственного управления, направленные на повышение эффективности предварительного следствия, уровня взаимодействия с оперативной и экспертной деятельностью позволили в 2008 году повысить раскрываемость умышленных убийств до 90,8% (в 2007 году - 86,1%), преступлений, предусмотренных ст. 111 ч. 4 УК РФ – до  89,6 % (в 2007 году - 89,4 %). 
В суд направлено 176 дел об убийствах, к ответственности привлечено 187 лиц, и 153 дела о причинении тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом.
Раскрыты преступления, получившие широкий общественный резонанс –  убийства малолетней Казак Н. в Ленинском районе,  престарелых Шеглеватых Ю.Н. и Давыдова П.П., матери  и сына Кузнецовых в Железнодорожном районе, убийство  группой подростков-экстремистов несовершеннолетнего Зубкова А. в Левобережном районе, убийство и изнасилование несовершеннолетних Юршиной и Панфиловой в Семилукском районе. 
Весомый вклад в организацию раскрытия неочевидных преступлений внесен отделом криминалистики. Сотрудниками отдела осуществлено 120 выездов на места происшествий для оказания организационной и практической помощи в расследовании преступлений, в том числе каждого третьего совершаемого в области убийства.
Несмотря на определенные успехи в раскрытии и расследовании особо тяжких преступлений против личности, часть таких преступлений, в том числе вызвавших широкий общественный резонанс, осталась нераскрытой. Это убийство Акининой Л.Н. в Россошанском районе, покушение на убийство кандидата в мэры г. Воронежа Витиника В.А., покушение на убийство Воробьевой Ю.В., совершенное с использованием взрывного устройства, убийство сотрудника ГУВД Фонайлова, совершенные в Коминтерновском районе. 
Всего за истекший год нераскрытыми осталось  17 убийств (в 2007 г. – 29) и 17  фактов причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом (в 2007г. – 20). 

Наибольшее число преступлений осталось нераскрытыми в Новоусманском, Коминтерновском, Левобережном следственных отделах (по 4-5 преступлений в каждом).
Сохраняющийся в некоторых следственных отделах «остаточный» принцип в работе по неочевидным преступлениям  и анализ допускаемых по ним процессуальных и организационных упущений  требует более принципиального подхода к оценке такой работы. В 2008 году за такие нарушения 20 следователей и 9 руководителей следственных отделов были подвергнуты мерам материального и дисциплинарного воздействия.
Несмотря на то, что на первоначальном этапе следствия по неочевидным преступлениям в целом работа организована должным образом, имеются отдельные досадные промахи, которые повлияли на перспективу раскрытия некоторых преступлений. В целях обеспечения своевременного выезда на место происшествия и возбуждения уголовного дела издан совместный с ГУВД приказ, регламентирующий эти вопросы. С экспертами отработана система уведомлений о выявляемых при вскрытии трупов признаков насильственной смерти.
Требует дальнейшего совершенствования практика взаимодействия с оперативными подразделениями, на которые возлагается задача раскрытия преступлений. В текущем году имелись существенные нарекания к  оперативной работе в Левобережном, Поворинском, Хохольском, Каширском, Центральном и ряде других районов.  Выявленное несоответствие дел, приостановленных за розыском обвиняемых, и розыскных дел также свидетельствует о просчетах во взаимодействии наших органов. Мы обращали внимание руководства ГУВД области на то, что современные оперативно-технические возможности УСТМ используются недостаточно и не своевременно. Неэффективным оказался вклад оперативной службы УСБ ГУВД в раскрытие убийств Фонайлова, Землянухина, Тестова, Оленникова, где  не исключалась причастность работников милиции. Большего вклада в раскрытие преступлений, в том числе прошлых лет, вправе ожидать следственные органы от оперативных служб УФСИН. Слабо еще отлажена такая форма взаимодействия, как подготовка и исполнение следственных поручений. Мы принимаем адекватные меры к устранению практики подготовки неконкретных, несвоевременных, а  порой непродуманных, бессмысленных поручений следователей, но пока только можем сетовать на  формализм и неполноту  исполнения поручений, особенно в Ленинском, Коминтерновском, Левобережном, Семилукском и некоторых других районах.
Несмотря на то, что в области с 64 до 39 снизилось число половых преступлений, их раскрываемость упала до 87,9% (в 2007г. – 91%). Нераскрытыми остались 5 преступлений этой категории. 

Такие результаты требуют принятия соответствующих мер, связанных, в первую очередь, с повышением уровня профессиональной подготовки следователей и оперативных работников, обеспечением их надлежащего взаимодействия, рациональным использованием возможностей экспертных учреждений и, соответственно, повышением ведомственного контроля.
* * *

Несмотря на общее снижение преступности среди несовершеннолетних (на 25% по сравнению с 2007 г.), доля особо тяжких преступлений, совершенных этой категорией лиц, остается достаточно высокой.
В прошлом году нами расследовано 55 уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними или с их участием, 32 дела направлено в суд, обвинение при этом предъявлено 43 подросткам. Девять несовершеннолетних обвинялись в совершении убийств, в том числе квалифицированных,  семеро – в причинении тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом.
Тревожная тенденция обозначилась в вопросах противодействия преступлениям сексуальной направленности. Если в 2007 г. мы привлекли к уголовной ответственности одного несовершеннолетнего за изнасилование, то в истекшем году уже 5.
Вопросам профилактики подростковой преступности всегда уделялось большое внимание, есть соответствующие программы федерального и регионального уровней

* * *

Мне хотелось бы сейчас заострить внимание на проблеме защиты детей от преступных посягательств. Её актуальность была подчеркнута Председателем Следственного комитета Бастрыкиным А.И. на заседании коллегии, посвящённом вопросам профилактики и расследования преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, особую озабоченность он высказал в связи с участившимися случаями совершения против детей тяжких и особо тяжких преступлений.

Несовершеннолетние составляют почти половину числа жертв насильственных преступлений сексуального характера – изнасилований, вовлечения в занятие проституцией. Безнаказанность преступников подталкивает их к совершению еще более изощренных преступлений, поэтому, как отмечалось на коллегии Следственного комитета, необходимость активизации работы по раскрытию и расследованию преступлений, жертвами которых стали дети, продиктована временем. 
В нашей области по данным ИЦ ГУВД за период с 2004г. погибло 66 несовершеннолетних и малолетних, причинен тяжкий вред здоровью 21 ребенку, 89 стали жертвами сексуального насилия, двое детей пропали без вести. За этот период обнаружено 25 трупов новорожденных.
Отделом криминалистики проанализирована практика расследования убийств несовершеннолетних за период с 2005 года, по которым совершившие их лица не установлены. В нашей области осталось нераскрытыми 7 преступлений – в Лискинском, Кантемировском, Ольховатском, Левобережном,  Поворинском, Таловском, Бутурлиновском районах.  4 дела возбуждено в связи с безвестным исчезновением несовершеннолетних. Все эти дела сейчас производством приостановлены. На наш взгляд, основными причинами нераскрытия столь тяжких преступлений против несовершеннолетних явились неполнота расследования, слабая организация оперативно-розыскной работы, а по делам о безвестном исчезновении детей -  еще и несвоевременное возбуждение уголовного дела. Например,  уголовное дело об убийстве Даньшиной Ю. возбуждено Поворинской межрайпрокуратурой 6 марта 2006г., хотя заявление матери о безвестном исчезновении дочери поступило 24  января 2005 года.

На начало текущего года нераскрытым остается уголовное дело по факту обнаружения на территории Левобережного района трупа новорожденной девочки, смерть которой наступила от переохлаждения. Расследование по делу продолжается. 
Всего в 2008 году расследовалось 34 уголовных дела о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних. Почти половина их - о преступлениях против половой неприкосновенности, 10 убийств, в том числе 4 убийства новорожденных 
* * * 
   Мы продолжаем работать по нераскрытым преступлениям прошлых лет. При формировании следственных органов мы приняли от органов прокуратуры более 1600 дел, приостановленных производством в прошлые годы, работа по которым для нас – следующая из поставленных задач. 
 Созданной межведомственной аналитической  группой определена системность работы по изучению приостановленных производством уголовных дел. В истекшем году проверены все уголовные дела о преступлениях против личности и половой неприкосновенности за 2005-2007 годы, отменено более 30 необоснованных решений о приостановлении, инициированы прокурорские проверки состояния оперативно-розыскной работы. Соответствующие задачи перед следственными отделами были поставлены коллегией следственного управления по результатам проверки исполнения на местах состояния этой работы и требований приказа Следственного комитета.
Ревизия уголовных дел позволила существенно пополнить автоматизированную базу данных сведениями об изъятых объектах и следах, иных поисковых признаках и криминалистических характеристиках.

В результате организованной следственно-оперативной проверки новых версий, появившихся в связи с внедрением в ЭКЦ ГУВД осенью 2007 года системы дактоучета «Папиллон», нам удалось раскрыть два убийства прошлых лет.

Успешным примером работы по раскрытию преступлений прошлых лет может служить раскрытие убийства Здоровцева Р.А., труп которого со следами насильственной смерти был обнаружен еще в 2002 г. на берегу реки Дон в Хохольском районе. На изъятой с места происшествия пивной банке был обнаружен след пальца руки, однако принадлежность его в то время не была установлена. Только в 2008 году проверка следа по внедренной системе учета «Папиллон» позволила идентифицировать след, как принадлежащий некой Алферовой Е.Р., которая ранее в поле зрения следствия не попадала. Данные ею показания позволили установить лиц, совершивших убийство. 

В декабре 2007 года было совершено разбойное нападение на водителя Березуцких А.В. и экспедитора Жилякову Е.Н. в Верхнемамонском районе области. При этом водитель был убит путем удушения, а в экспедитора произведен выстрел из огнестрельного оружия, в результате которого Жилякова получила тяжелое ранение. Преступление было раскрыто по «горячим следам», задержан житель с.В. Мамон Смирнов. При изучении этого дела в аппарате следственного управления было обращено внимание на тот факт, что в этом же населенном пункте в 2006 году было совершено убийство Булахтиной Л.И., оставшееся нераскрытым. Оба преступления совершены при аналогичных обстоятельствах. Грамотно спланированная и тактически верно проведенная оперативно-следственная работа с подозреваемым по последнему делу позволила получить его признательные показания  о совершенном убийстве Булахтиной, добыты и другие доказательства причастности его к преступлениям.

Наиболее активно работали над раскрытием преступлений прошлых лет следователи Коминтерновского, Новоусманского, Советского, Лискинского, Левобережного, Россошанского следственных отделов, отдела по расследованию особо важных дел. Позитивным для нас моментом стало создание в управлении уголовного розыска ГУВД самостоятельного подразделения по раскрытию преступлений прошлых лет.
В результате принимаемых мер по итогам 2008 г. следователями следственного управления по Воронежской области окончены расследованием уголовные дела о 112 преступлениях прошлых лет, в числе которых 21 убийство и причинение тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом.
 Не везде одинаково организована работа по преступлениям прошлых лет. Серьезные претензии мы предъявляем руководителям следственных отделов Центрального, Железнодорожного, Калачевского, Аннинского районов.
* * *
Важнейшей составляющей процесса расследования преступлений является экспертное его сопровождение. В настоящее время экспертные познания наиболее востребованы, о чем свидетельствует количественный показатель – около 3 с половиной тысяч назначенных следователями в  2008 г. экспертиз. 
Позитивным моментом  явилось  создание и успешная работа отделения генетической экспертизы Бюро СМЭ. 

Если раньше руководители следственных органов обращали внимание на несвоевременное прибытие судебных медиков на место происшествия, то сейчас такая проблема не существует, в целом  часовой норматив прибытия выполняется. 

По наиболее сложным преступлениям  задействуются сотрудников различных специализаций областного бюро СМЭ. По инициативе руководства Бюро достигнута договоренность о привлечении опытных экспертов областного центра к проведению исследований в районах области с выездом в составе следственно-оперативной группы в экстренном режиме. 

 Достойным примером может служить раскрытие убийств несовершеннолетних Юршиной и Панфиловой, сопряженных с их изнасилованием, в Семилукском районе. Целая бригада экспертов под началом руководителя бюро незамедлительно выехала на место происшествия, где в режиме ненормированного рабочего времени, в «полевых» условиях работала, как на месте происшествия, так и на стадии массового освидетельствования и забора крови. Такая методика расследования оправдала себя через несколько суток, когда по оставленным следам спермы  генетически было идентифицировано лицо, совершившие эти преступления. 

   Проблемным вопросом остается отсутствие в большинстве районов области штатных судебных медиков. Привлечение к осмотрам врачей других специальностей решает только процессуальную проблему, но не способствует результативности осмотра трупа.

   Мы постоянно отслеживаем выполнение требований совместного приказа о межведомственном взаимодействии при раскрытии и расследовании особо тяжких преступлений против личности. В поле зрения аппарата управления включаются вопросы своевременности назначения судебных экспертиз и доставки объектов исследования экспертам, правильность постановки вопросов, своевременность получения заключений экспертиз и актов исследования, присутствие следователей на вскрытии трупов, сроки  экспертиз, организация дежурств судебных медиков и т.п.

  Пока не исполняется требование приказа в части привлечения к осмотрам по делам об убийствах нескольких специалистов милицейских экспертно-криминалистических подразделений, в редких случаях принимаются меры к ограждению для неприкосновенности места происшествия. 

* * *
 Безусловно, расследование особо тяжких преступлений против личности – наш самый ответственный и значительный участок работы. 
Наряду с этим приоритетно обеспечиваю поставленные руководством Следственного комитета приоритетные задачи по противодействию коррупции и экстремизму.
В 2008 году нами расследовано 78 уголовных дел о преступлениях против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления, в том числе коррупционной направленности. В суд направлено 54 дела, из них 32 дела - о взяточничестве. 
К ответственности за получение взятки привлечен начальник отдела управления главного архитектора Адамов И.В., получивший от представителя коммерческой структуры вознаграждение в размере 600 000 рублей за утверждение заключения по акту выбора земельного участка. 

В декабре 2008 г. направлено в суд дело в отношении главного врача горбольницы № 2 Белозерова Г.М., получившего взятку в размере 1 млн. рублей за  выдачу доверенности в целях переоформления муниципального земельного участка. В настоящее время дело находится на рассмотрении в суде.

Наибольшее количество дел данной категории направили в суд следователи Борисоглебского, Россошанского и Семилукского следственных отделов.  Достаточно активно работали в этом направлении следователи Лискинского, Ленинского, Левобережного, Калачеевского и Центрального следственных отделов. 
К сожалению, с нулевыми результатами завершили работу в истекшем году Железнодорожный и  Новоусманский следственные отделы.

Руководителем следственного управления было возбуждено 14 уголовных дел в отношении лиц, обладающих специальным правовым статусом - депутатов органов местного самоуправления, членов выборных органов местного самоуправления, выборных должностных лиц, следователей. 
1 сентября 2008 года возбуждено и расследуется аппаратом управления уголовное дело в отношении бывшей судьи Эртильского районного суда Казьминой А.А. по ч. 2 ст. 305 УК РФ. Привлекается к уголовной ответственности бывший следователь следственного отдела при ОВД Железнодорожного района г. Воронежа Светашов Д.В., совершивший ряд должностных преступлений. 9 дел направлено в суд, 8 из них уже рассмотрено. 
Следует отметить, что прошлый год характеризовался существенной активизацией работы правоохранительных органов по выявлению и пресечению коррупционных проявлений.  Положительно сказались на результатах и повышенные требования к обеспечению качества расследования -  по таким делам не выносилось оправдательных приговоров, не было выявлено обстоятельств, препятствующих их судебному рассмотрению. 

Вместе с тем в общей массе дел преобладает доля не представляющих большой общественной значимости дел о покушении граждан на дачу взятки сотрудникам милиции. Мы не можем сказать, что ощутимо пополнили казну, возвратив присвоенные предприимчивыми чиновниками средства, или пресекли деятельность чиновничьей организованной преступной группы. 

Пока оперативными службами в основном реализуются дела оперативного учета о малозначительных преступлениях, не требующих глубокой, долговременной оперативной разработки. Значительное количество выявленных преступлений о взяточничестве совершено мелкими чиновниками, а сумма взяток настолько мала, что ни один взяточник  не был осужден к реальному лишению свободы.

Должен заметить, что всего 10% от общего числа поступивших в следственное управление сообщений о преступлениях коррупционной направленности процессуально реализованы для осуществления уголовного преследования. Основная причина решений об отказе в возбуждении уголовного дела – неподтверждение данных о совершении преступлений.

Мы вынуждены принимать решения об отказе в возбуждении уголовного дела и по материалам оперативных служб  из-за их низкого качества, а порой откровенного несоблюдения требований закона при осуществлении оперативно-розыскной деятельности. 

Чтобы исправить эту ситуацию, мы совместно с прокуратурой области в рамках координационного совещания выработали комплекс мер, в том числе для следственных органов, который реализуется. Более тесно стали взаимодействовать с оперативными службами ГУВД в вопросах повышения профессионального мастерства наших сотрудников, выявления и расследования преступлений коррупционной направленности. 
* * *
В производстве следователей находилось 5 уголовных дел о преступлениях экстремистской направленности, совершённых по мотивам национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды, 2 дела направлено в суд.  Центральным районным судом Румянцев Д.Г. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.282 УК РФ. Второе дело, в отношении Шубина, Василенко и других лиц по факту убийства подростка в Левобережном районе на почве национальной ненависти, рассматривается Воронежским областным судом. 
Еще два уголовных дела о преступлениях этой категории расследуются следственным отделом по Железнодорожному району.
* * *

В 2008 году следователями рассмотрено около 17 с половиной тысяч сообщений о преступлениях. Возбуждено более тысячи уголовных дел, вынесено 13 с половиной тысяч постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела. Нагрузка следователей составила в среднем 24 материала в месяц, в областном центре она гораздо выше. 
Не всегда обеспечивается надлежащее качество и полнота проводимых проверок. Руководителями отделов отменяется треть принятых решений в связи с неполнотой проведенных доследственных проверок. Десятая часть таких отмен обусловлена требованиями прокуроров. 

Указанное свидетельствует о том, что текущий процессуальный контроль за проведением таких проверок отсутствует. В связи с этим, руководителям следственных органов при решении вопросов о продлении сроков процессуальных проверок в обязательном порядке необходимо давать письменные указания о проведении конкретных проверочных действий, контролировать их исполнение и  добиваться принятия следователями законных и обоснованный решений в установленный законом срок.
По результатам дополнительных проверок, проведенных после отмены постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела, возбуждено 101 уголовное дело. Наибольшее количество таких незаконных решений принималось в Семилукском МСО – 22, СО по Железнодорожному району – 19, Россошанском МСО – 17. В то же время в Аннинском МСО и СО по Коминтерновскому району таких фактов не допущено.

Это по сути укрытые от учета преступления путем принятия незаконных решений об отказе в возбуждении уголовного дела. В дальнейшем такое положение является недопустимым, отделу процессуального контроля по каждому такому факту необходимо проводить проверку с  принятием мер ответственности к лицам, допустившим такие нарушения закона.

Практически не допущено незаконного возбуждения уголовных дел (исключение составили факты нарушения подследственности при возбуждении двух уголовных дел Россошанским МСО по требованию прокурора района в первом полугодии 2008г.).

Вопросы соблюдения учетно-регистрационной дисциплины  - один из основных участков служебной деятельности следственного управления. Налаженная система контроля за исполнением закона сопровождается жестким спросом за соблюдение прав граждан на государственную защиту от преступных посягательств. За ненадлежащее исполнение служебных обязанностей по приему, регистрации и проверке сообщений о преступления привлечено к различным видам ответственности 8 сотрудников, в том числе 2 руководителя следственных отделов. 
* * *
Следственная работа имеет два основных критерия оценки – количественный и качественный. Поэтому сегодня без цифр не обойтись. 
За отчетный период следователями расследовано 1867 дел, нагрузка при этом составила 2,4 дела - это средний показатель по ЦФО, но чуть меньше общефедерального показателя – 2,6.  
Наибольшая нагрузка – 3,3 дела -  обеспечивалась в Железнодорожном и Павловском следственных отделах, по 2,9 – 2,7  дел - в Левобережном, Калачеевском, Россошанском, Новоусманском отделах. 
Окончено производством 1140 уголовных дел, или 61% от находившихся в производстве (в 2007 году этот показатель составил 47%). 
Наиболее высокая нагрузка по оконченным делам была в Россошанском (2), Аннинском (1,8), Семилукском, Калачеевском, Павловском МСО (по 1,6),  СО по Ленинскому району (1,7). Наименьшая нагрузка на  следователей отмечалась  в СО по Советскому и Коминтерновскому районам – по 1,1 делу, в СО по Центральному району – 1,3. 
Расследовалось 52 уголовных дела о преступлениях областной подсудности, в суд направлено 30 дел (18 – районными и межрайонными СО, 12 – отделом по ОВД СУ).

Среднемесячная нагрузка на одного следователя по оконченным делам  составила 1,45 дела – это выше аналогичного показателя 2007 года (1) и среднего показателя по ЦФО (1,3). Но ниже среднероссийского - 1,5. 
91% дел, оконченных производством, направлено в суд. Мы не смогли удержать планку средних показателей по ЦФО и России (94,7% и  94,9% соответственно), т.к. довольно значительное количество дел  (8,9%) было прекращено производством.   
* * *

Фактическое число прекращенных производством дел – 74, но с учетом повторного принятия таких решений – 102.
Однако, здесь хотелось бы сразу уточнить, что из 74 уголовных дел, прекращенных производством в истекшем году, 41 дело или 55,4% возбуждались следователями прокуратуры до создания Следственного комитета, 2 уголовных дела изымались прокурорами в органах внутренних дел и передавались нам с мотивировкой «особой общественной значимости», то есть практически 58% из прекращенных дел, возбуждались не следователями следственного управления. 

 Наиболее высокий удельный вес прекращенных дел - в Калачеевском отделе (7, или 14%), Павловском (13, или 16%), Советском (9, или 16%),  Железнодорожном (10, или 17%). Отделом по расследованию особо важных дел прекращено производством 19 дел или 45%  от числа оконченных. 

Необходимость отмены принятых решений  вызывалась неполнотой проведенного расследования, процессуальными нарушениями, причем 11 решений отменено по требованию прокурора, 26 – по инициативе аппарата следственного управления, что свидетельствует о фактическом отсутствии процессуального контроля на местах. Есть примеры, когда незаконные решения отменялись трижды (следственные отделы по Железнодорожному району  и Калачеевскому МСО). Наибольшее число повторно прекращенных дел  отмечается в  Павловском (7 дел), Калачеевском (4), Россошанском (3), Железнодорожном (3) отделах, отделе по расследованию особо важных дел (6).  
Здесь хотелось бы задать вопрос руководителям следственных органов: а где Ваш текущий процессуальный контроль за расследованием уголовных дел? Почему по уголовным делам, находящимся в производстве у следователей, своевременно не даются письменные указания о направлении расследования, проведении конкретных следственных действий? Почему Вы ждете, когда следователь примет решение о прекращении уголовного дела, а затем его отменяете ввиду неполноты проведенного расследования? 

Впредь такие факты аппаратом следственного управления будут рассматриваться как  грубое неисполнение служебных обязанностей с принятием самых жестких мер к таким руководителям. 

Работу следственного отдела по Железнодорожному району, Павловского, Калачеевского и Россошанского МСО по данному вопросу предлагаю поставить на контроль.
Более половины дел (38 из 74 или 51,4%) прекращено по реабилитирующим основаниям. Изучение этой ситуации показало, что  из-за упущений в деятельности розыскных служб милиции (а может быть, и отсутствия нашей инициативы в получении результатов их работы) более 20 обвиняемых, объявленных ранее следователями в розыск, фактически не скрывались, в связи с чем истечение сроков давности привлечения их к уголовной ответственности заставило принять решения о прекращении таких уголовных дел,  а это каждое второе решение о прекращении дел по нереабилитирующим основаниям. 
В 2008 г. приостановлено за розыском обвиняемых 52 уголовных дела. Если ситуация не изменится, мы вновь будем констатировать рост прекращенных дел  за  истечением давностных сроков. 
* * *
Не менее серьезная ситуация с обеспечением качества расследования и надлежащего процессуального контроля наблюдается по приостановленным производством делам.

Фактически по 117 уголовным делам приняты такие решения, но с учетом возобновления расследования и повторного принятия аналогичного решения отчетное число таких дел составило 236.
Преобладающее основание для приостановления расследования - неустановление лиц, совершивших преступления. Наибольшее число таких решений принято в  Железнодорожном, Левобережном, Коминтерновском, Новоусманском, Семилукском, Аннинском отделах и в отделе по расследованию особо важных дел.
119 дел, то есть более половины,  возобновлялись производством два и более раза, но здесь наблюдается иная картина: в подавляющем большинстве случаев инициаторами  возобновления дел выступали руководители следственных отделов, выявившие  процессуальный брак после принятия решения. Причем повторное возобновление следствия и установление процессуальных сроков осуществлялось фактически с превышением процессуальных полномочий руководителей следственных органов районного звена. 
Так, в СО по Коминтерновскому району впервые приняты решения о приостановлении предварительного следствия по различным основаниям по 7 уголовным делам, а с учетом возобновления следствия – повторно приняты решения о приостановлении предварительного следствия по 22 делам, то есть фактически каждое дело возобновлялось производством по три раза. В Аннинском МСО: 6 – 12, Лискинский МСО: 4 – 11, Семилукский МСО: 8 – 19, СО по Левобережному району: 14 -  27,  СО по Железнодорожному району: 11 – 25.     

Такая практика должна быть немедленно прекращена. Принятие решения о приостановлении предварительного следствия должно приниматься только после проведения всего комплекса следственных и оперативно-розыскных мероприятий, направленных на раскрытие преступления.

Безусловно, определенное влияние на количество повторно приостановленных дел оказала наша работа по раскрытию преступлений прошлых лет. Вместе с тем такое влияние, на наш взгляд, незначительно, так как основная часть возобновленных при этом дел была направлена в суд, либо прекращена. 
* * *
Достаточное внимание уделялось обеспечению надлежащего качества расследования дел, особенно направляемых в суд. 
Прокурорами при этом выявлен процессуальный брак по 19 делам (1,8% от числа направленных). Этот  показатель ниже общероссийского и по ЦФО (3,3 и 2,6% соответственно). Вместе с тем возвращение дел для дополнительного расследования было практически бесспорным, т.к. из трех обжалованных  решений, удовлетворено лишь одно.
4 дела возвращено следователям Борисоглебского МСО, 3 – Советского отдела, по 2 дела – Калачеевского, Центрального отделов и  отдела по расследованию особо важных дел. 
Основная причина возвращения дел – неполнота предварительного следствия, нарушения уголовно-процессуального законодательства при производстве расследования, ошибки при формулировании обвинения и квалификации действий обвиняемых. После устранения отмеченных недостатков 12 вновь направлены прокурору и затем в суд, 2 прекращены, 1 передано по подследственности,       4 находилось в производстве на конец отчетного периода. 
Руководителями следственных отделов существенные огрехи в расследовании были выявлены в 9 случаях, эти дела дополнительно расследованы и направлены в суд.
Не допущено процессуального брака при направлении дел в суд Аннинским, Новоусманским, Россошанским, Семилукским следственными отделами.

Судами в порядке ст. 237 УПК РФ возвращено 8 дел, или 0,8% от числа направленных в суд. В 2007 г. этот показатель составил 1,7%. Нарушения законности допущены следователями Калачеевского, Павловского МСО, отдела по расследованию особо важных дел, всех районных отделов областного центра, кроме Железнодорожного. 
Следственным управлением дается принципиальная оценка нарушениям, влекущим возвращение уголовных дел для дополнительного расследования или устранения препятствий к их судебному рассмотрению. Каждый такой факт рассматривается на оперативных совещаниях в аппарате, к виновным лицам применяются соответствующие меры воздействия.

В целях повышения качества следствия на места направлены информационное письмо, обзор «О причинах возвращения уголовных дел прокурорами для дополнительного расследования и судами в порядке ст. 237 УПК РФ», разработаны методические рекомендации «О порядке формирования материалов уголовных дел, направляемых с обвинительным заключением в  суд» и   «Об организации процессуального контроля за расследованием уголовных дел отдельных категорий».
* * *
Четвертая часть оконченных производством дел (25,2%) расследована с превышением двухмесячного срока. Этот показатель мы улучшили в сравнении с нашими итогами  работы в 2007 г. (40%), и не превысили среднероссийский  показатель и по ЦФО (26,4% и 30,9% соответственно)  

Высокий удельный вес дел, расследованных с превышением 2-х месячного срока, отмечен в Коминтерновском (41,4%), Железнодорожном (39%), Центральном (29,6%), Россошанском (27,4%) отделах. Признавая, что в своей основной массе нарушение сроков вызывалось объективными причинами, мы тем не менее жестко отслеживали факты ненадлежащей организации расследования, волокиты. К дисциплинарной ответственности по этим основаниям привлечены старший следователь Россошанского МСО Ермолин Е.В., следователь СО по Центральному району Макаров Р.С., заместитель руководителя СО по Железнодорожному району Костандян С.Ю.
Предметно вопросы соблюдения процессуальных сроков обсуждались на заседании коллегии следственного управления, работа на данном направлении следственных отделов по Центральному и Советскому районам   г. Воронежа, Новоусманского, Россошанского и Борисоглебского МСО была поставлена на контроль. 
В результате принятых мер значительно улучшилась организация работы в Борисоглебском (сроки нарушены по 25,3% дел), Новоусманском (23,8%), Советском (25,4%) следственных отделах.
От 4 до 16 процентов дел расследовано с нарушением процессуальных сроков в следственных отделах Ленинского (4,3%), Аннинского (7,7%), Семилукского (15,3%), Лискинского  (15,9%) районов. 
* * *
Серьезное внимание уделялось вопросам соблюдения конституционных прав граждан в уголовном судопроизводстве.

За отчетный период следователями прекращено уголовное преследование по реабилитирующим основаниям в отношении 14 лиц. Случаев необоснованного избрания меры пресечения и предъявления обвинения этим лицам не допущено. 
Признано незаконным задержание Быстрова И.И. в следственном отделе по Центральному району. Задержание произведено в отношении обвиняемого, в период действия меры пресечения в виде подписки о невыезде. Нарушение закона незамедлительно устранено, сейчас Быстров содержится под стражей, уголовное дело находится в стадии следствия. 

На наш взгляд, более взвешенное принятие решений, связанных с процессуальным принуждением граждан,  стало возможным в результате мер, принимаемых аппаратом следственного управления. В 2007г., за 4 неполных месяца работы нам пришлось прекратить уголовное преследование в отношении 15 лиц, 4 из которых содержались под стражей, в первом полугодии 2007 года реабилитировано на стадии следствия 10 лиц, двое из которых были арестованы. В 2006 году прекращено уголовное преследование в отношении 19 лиц, 8 из которых на стадии следствия избиралась мера пресечения в виде заключения под стражу.

В 2008 году судами вынесены оправдательные приговоры либо уголовное преследование прекращено по реабилитирующим основаниям в отношении 8 лиц. При этом в отношении 6 лиц обвинительные заключения утверждались прокурорами до 07.09.07. 

Судом оправдано  2 лица по уголовным делам, расследованным следователями следственного правления  – Кеян Г.Р., которому предъявлялось обвинение в нанесении оскорбления и применении насилия в отношении представителя власти и Пронин В.Ф., за сбыт фальсифицированной водки. Кеян при этом содержался под стражей. Эти результьаты расследования дел обсуждены коллегией следственного управления, выработаны меры по недопущению нарушений закона.
* * *

Результаты анализа нашей работы по возмещению причиненного преступлениями ущерба в 2007г. обусловил принятие адекватных мер аппаратом следственного управления. В 2007г. показатель возмещаемости ущерба на стадии предварительного следствия составлял всего 1,7%. Итоги прошлого года показали, что по делам о хищениях общая сумма причиненного имущественного вреда составила около 6 с половиной миллиона рублей, реально возмещено следователями около 800 тысяч рублей или 12%. 


По делам об иных, кроме хищений, преступлениях, направленным в суд, сумма ущерба составила около 25 миллионов рублей, возмещено около 4 миллионов или 15,8%. 

Несмотря на некоторую активизацию работы по возмещению причиненного ущерба, мы, тем не менее, решение этой проблемы будем постоянно держать в поле зрения. Мы уже подготовили и направили на места информационное письмо о мерах, направленных на повышение эффективности этой работы. 
* * *

В отчетном периоде активизирована работа по профилактике преступлений, внесены представления об устранении причин и условий, способствующих совершению преступления, по 866 оконченным делам, что составило 76% (за период нашей работы в 2007 году этот показатель составил 41% от числа оконченных). По делам несовершеннолетних представления внесены по 30 делам из 32 направленных в суд, или 93,8%.

По всем оконченным делам (100%) внесены представления в следственном отделе Левобережного района, выше среднеобластного данный показатель в Лискинском (88,7%), Новоусманском (87%), Борисоглебском (82%), Ленинском (86,8%) районах. 

Не удалось достичь даже среднеобластных показателей следователям Аннинского (63,7%), Калачеевского (67,3%), Павловского (64,6%), Центрального (67%) следственных отделов. 
Особо хотелось бы обратить внимание на тот факт, что 26.09.08 данному вопросу была посвящена коллегия следственного управления, на которой была поставлена задача по каждому делу в обязательном порядке  выявлять обстоятельства, способствующих совершению преступлений и принимать меры к их устранению путем внесения представлений.

Как же исполняли  наши некоторые руководители следственных органов данное решение коллегии? Можно сказать, что никак.

Так, к примеру: за 9 месяцев 2008 года следователями Павловским МСО  по 78,6% оконченным производством уголовным делам были внесены представления об устранении причин и условий, способствующих совершению преступлений, в то же время за 12 месяцев 2008 году таких представлений внесено по 70,7% делам, то есть произошло снижение на 7%.  

Аналогичная тенденция наблюдается в СО по Железнодорожному району, где снижение произошло с 71%, до 68,3%, в СО по Коминтерновскому району – с 76% до 73%, в СО по Советскому району: с 75,5% до 69,1%, в СО по Ленинскому району: с 90,4% до 86,8%  и некоторых других.  В связи с этим хотелось бы заслушать  указанных руководителей следственных органов как они доводят до сведения следователей  решения коллегий следственного управления и принимают меры к их исполнению, и их работу по данному направлению деятельности поставить на контроль.  
Мы не ставим самоцелью внесение представлений. Этот документ должен основываться на исследованных в деле обстоятельствах, доказанных фактах нарушения законности. Не добавит авторитета следственному органу поверхностный, формальный, внесенный лишь для улучшения показателей работы, акт. Поэтому, ориентируя сегодня руководителей на исполнение требований уголовно-процессуального законодательства, я хочу напомнить, что законодатель не зря поставил работу по установлению обстоятельств, способствующих совершению преступлений, в один ряд с обстоятельствами, подлежащими доказыванию. Следователь, направляя представление об устранении этих обстоятельств, должен добиваться принятия реальных мер и наказания виновных лиц, а по отдельным категориям уголовных дел, например, в отношении несовершеннолетних - лично участвовать в рассмотрении  представлений.
* * *
На защиту конституционных прав участников уголовного судопроизводства направлена работа по разрешению обращений граждан. 

В органы следственного управления поступило 1021 обращение, все они рассмотрены в установленном порядке. 40% обращений разрешено аппаратом следственного управления. 
Хочу обратить внимание, что основная часть удовлетворенных жалоб разрешена в областном аппарате. Это свидетельствует, как правило, о недостаточно внимательном подходе к проверке доводов заявителей на местах. В текущем году мы будем давать принципиальную оценку ситуации, когда одним и тем же доводам заявителей районными руководителями и аппаратом управления дается различная оценка. Соответствующие задачи мы предлагаем в проект решения сегодняшнего заседания коллегии.
Надо заметить, что обоснованность принимаемых нами решений обусловила отказ судебных инстанций в удовлетворении обращений участников уголовного судопроизводства. Из 128 жалоб, рассмотренных судом, всего 9 удовлетворено (7%).  

* * *
Достаточно активно мы освещаем результаты своей работы в средствах массовой информации. Общественность информируется о состоянии следственной работы, мерах по раскрытию преступлений, результатах расследования и судебного рассмотрения дел, имеющих широкий общественный резонанс и не только. В январе 2008 года в следственном управлении введена должность помощника руководителя по взаимодействию со СМИ. В апреле прошлого года открыто официальное информационное представительство следственного управления в сети «Интернет», в последнее время мы дополнительно создали  рубрики «Сообщить о коррупции» и «Розыск». 
В ноябре 2008г. организованы съемки программы «Закон и Мы», в которой обсуждались вопросы деятельности следственного управления, особенности расследования дел о преступлениях коррупционной направленности.  Мы участвовали в создании документального двухсерийного фильма «Кровавый след маньяка» по материалам уголовного дела по обвинению Осипенко С.А. в серии убийств несовершеннолетних девочек на сексуальной почве, а также документального фильма «Темная ночь» по материалам уголовного дела по обвинению Сырбу Р.А. в совершении убийств таксистов на территории Борисоглебского района. Показаны телепрограммы о ликвидации банды Бражникова А.И.
Наши сотрудники активно участвуют в издании  журнала Следственного комитета «Предварительное следствие» и «Вестник Следственного комитета».
Отделом по расследованию особо важных дел и отделом криминалистики систематически используется эфир программы «Антология безопасности» на телевизионном канале Воронежа для освещения хода и результатов расследования тяжких и особо тяжких преступлений против личности, профилактики преступности, в особенности подростковой.
* * *

 Нормативными документами и решениями коллегии Следственного комитета перед нами поставлены конкретные задачи в установленной сфере деятельности. Мы их приняли и будем исполнять.

Эффективность работы  напрямую зависит от степени подготовленности следственных кадров. Сейчас 24% наших следователей имеют стаж работы до 1 года, 23% - от года до трех лет  и всего 6% (5 сотрудников) с опытом работы свыше 10 лет. Сказывается текучесть кадров, причем уходят опытные, грамотные, подготовленные кадры, а принимать на должности следователей мы вынуждены выпускников вуза. В 2008 году было уволено 28 прокурорско-следственных работников, кадровый состав обновился на 21%. Поэтому одна из наших основных задач - повышение квалификации кадров. В этой ситуации возрастает роль наставников и опытных сотрудников, большое значение приобретает работа прокуроров-криминалистов, особенно по применению научно-технических средств. Мы подготовили комплекс обучающих мероприятий, которые, я думаю, сыграют свою роль. 
Но главное в становлении следователя - престиж следственной работы, который  нужно создавать, решая многие вопросы, в том числе материально-технического характера. 
Спасибо за внимание.
